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MATEMATICA 11° PG
Ficha de Trabalho 1

Revisbes de Trigonometria: Resolucdo de problemas envolvendo tridngulos rectangulos

Observe a figura.

A B C D

— 1,5m > 1lm> L2 m™

1.4 Justifigue que sao semelhantes entre si os trigngulos [ABG], [ACF] e [ADE].
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P

Copie e complete:

.y GB_FC. by ED_GB

A .. DA ’
1.2 Calcule:

gl FC; b} ED.

Num triangulo rectingulo os lados t€m nomes especificos, como se mostra na figura,

fes rigonométricas B

Hipotenusa

A
Catero
adjacente a o

Na resolucdo da actividade anterior verificou-se que relativamente ao dngulo o
era constante a razio entre o comprimento do cateto oposto € 0 comprimento do
cateto adjacente. Também sao constantes outras razdes, vamos entio destacar trés,

ObservacGes

a que chamamos razdes trigonométricas do angulo .

! 1. Adjacente quer dizer situado junto .
comprimento do cateto oposto

a outro, cantfguo, praximo. senode @ =sina = - da hi
. comprimento da nusa
2. A hipotenusa e os catetos de um Pt pote
triangulo sdo segmentos de recta, d _ _ comprimento do cateto adjacente
mas também se chama hipotenusa co-seno de ¢ =CoOs O =

. comprimento da hipotenusa
e catetos aos comprimentos dos

respectivos segmentos de recta. comprimento do cateto oposto

tangente de & =tan o

3. As pala\rras seno, co-seno e tan- comprimento do cateto adjacente
gente foram introduzidas no século @
. .. s1
XVIIl por mateméticos ingleses. Note, desde ja, que, se cosax#0, tana=—— S0

cos o



Observe a figura ao lado.

1.2 Determine as razdes trigonométricas do angulo o .

A que altura do solo estd o macaco?

\\..‘\*4 ‘%pt ”n

Os tridngulos [ABC| e
[ADE] sio semelhantes, pois
tém de um para o outro dois
angulos geometricamente 2m 4m

iguais, o 4ngulo ¢ que é comum aos dois tridngulos e um 4ngulo recto.

Entao: E—-B;—:@ ﬁzé
"CB AB’ .,5 2

O macaco estd a 4,5 m de altura.

s ED=4,5.

1.2 Consideremos o tridngulo [ABC].

AC=V1,5"+2F  veas
AC=V6,25; AC=25
=0,75 ;

1,5
2

Entio: tana =

1.3 Observe a figura onde estio representadas
vérias drvores e a respectiva sombra.
(Os desenhos nio estio feitos a escala)

12 m

A=

e

= As sombras das 4rvores foram medidas & mesma

% hora do dia, a excepcio de uma. Qual foi?

E= Escreva uma pequena composigio onde des-
— creva o raciocinio que desenvolveu para chegar

a sua resposta.

13,5 m

=
E..

o Teorema de Phiagoeras

cosx=——-=0,8; sino= ={,6.

2 1,5
2.5 2.5

%% Para cada um dos tridngulos determine o valor

exacto das razoes trigonométricas do dngulo 6.
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Observe cada uma das seguintes figuras e determine, em cada caso, a ampli-
tude do dngulo o .

[t
v

2.7 =} Acerca do dngulo o conhecemos o cateto
oposto e a hipotenusa. Temos que:

sinoz=i
107

Logo, a=(23,58)° (2¢c.d.).

&3 Acerca do dngulo « conhecemos o cateto
adjacente e a hipotenusa. Temos que:
30 3
Cos o = 20 & coso= 3
Logo, a=(67,98)° (2¢.d.).

Como tan a=3,5 entio a=(74,0546041)° ¢
sin (74,054 604 1)°= 0,96 (2¢. d.).
Logo, sina=0,96 (2c¢.d.).

(&
Pt

2.7 Para cada um dos tridngulos, determine x e as | 7= Use a calculadora para determinar tan &, com
razdes trigonométricas do dngulo o (apresente duas casas decimais, sabendo que:
os resultados com duas casas decimais). R
z osin=0,6;
o N cosazl.
' 8

.2 A professora pediu ao Anténio e ao Joao para
encontrarem um valor aproximado com duas
casas decimais de:

o . sin 32° + cos 25°
2.7 Use a calculadora para determinar, com duas

2.5

casas decimais, sin ¢¢, sabendo que: O Anténio deu como resposta 1,44 e o Joao 1,54.

& tano=3; Qual das duas respostas esta correcta?

b} cos a =i‘ Indique uma justificagido possivel para o crro
3 cometido.
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Observe a figura ao lade.

De acordo com os dados, determine um valor
aproximado para a altura da torre da Pousada
de Santa Marinha (em Guimaries).

Pousada de Santa
Marinha
Guimaries

Seja x a altura, em metros, da torre.

Tem-se que:

tan (51°) = 793

x=19,5 x tan (51°)
Logo, x=24m.

A torre da pousada de Santa Marinha tem, aproximadamente, 24 metros de
altura.

Observe as figuras e, de acordo com os dados, determine, em metros:

3.1 alargura do rio a altura da torre

(com aproximacio is unidades); (com aproximacgao as centésimas);
62
x
3.3 aaltura da varanda : 3.4 aaltura a que estd o balio
(com aproximacgdo as centésimas); (com aproximacio as décimas).
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